

元宵节放飞孔明灯会遭重罚

消防部门提醒:在度过美好节日的同时,切莫忽视消防安全

元宵节到来,燃放孔明灯是我国民间的一种传统习俗。近几年来,有关禁放孔明灯的讨论一直争论不休:一边是古老的传统文化,而另一边是孔明灯存在的严重安全隐患。对此,淄博公安部门专门下发文件,禁止燃放孔明灯,违者将会受到重罚。



本报记者 王亚男 通讯员 颜京广

市民在放飞孔明灯(资料片)。

放飞孔明灯, 多数人持反对态度

孔明灯又叫天灯,相传是由三国时的诸葛孔明所发明。当年,诸葛孔明被司马懿围困于平阳,无法派兵出城求救。孔明算准风向,制成会飘浮的纸灯笼,系上求救的讯息,其后果果然脱险,于是后世就称这种灯笼为孔明灯。另一种说法则是这种灯笼的外形像诸葛孔明戴的帽子,因而得名。

传统节日里,孔明灯备受青年的喜爱,每年的这个时候数以百计的俊男靓女在公园里、广场上放飞孔明灯,一盏一盏的孔明灯冉冉升空,在夜空中,犹如繁星点点,非常好看。放飞孔明灯见证浪漫爱情,祝愿美好幸福成了很多人必不可少的活动。

据了解,目前市场上的孔明灯价格在5元到10元不等,外围用薄薄的纸张封闭,底部是一块四方的蜡块,用铁丝固定,用打火机一点便会燃烧,待燃烧一阵后,灯内充满热空气,孔明灯便会冉冉升空。一些不法商贩利用情侣追求浪漫的心理,专门在元宵、七夕等各种节日夜晚兜售孔明灯,燃放孔明灯的现象屡禁不止。

孔明灯成为中国传统文化的象征,有时过节举行仪式,放孔明灯祈福,甚至作为广告宣传。而且,孔明灯火焰温度可达300℃,一般纸张可燃温度是130℃,普通木材在250℃-300℃,孔明灯存在严重的火灾隐患。



市面上售卖的各式孔明灯。

安全隐患不小,极易引发火灾

由于风速等不可控制因素的影响,孔明灯如果掉到山林中,可能引发森林火灾;掉到液化气站、加油站等火情严管地带,极有可能引发重大事故;除存在火灾隐患,孔明灯飞行在半空中还有可能挂到高压线上,极有可能导致电线短路。孔明灯燃放到达一定高度后,由于风力过大,加上纸质灯具不够牢固,就会自然坠落,如果落在加油站或碰到高压线,极有可能引发爆炸,后果不堪设想。

“虽然孔明灯升空燃烧一段时间后,内部的火焰会自然熄灭,但常常会出现一些特殊情况,比如受风的影响,导致孔明

灯左右摇摆,引燃外面的纸罩,由于内部的热空气不会在瞬间消失,孔明灯会继续飞行,容易引发火灾事故”,淄博消防支队的官兵说道,“城区路上高压线等线缆较多,在城区燃放极易使孔明灯悬挂在电线上,导致电线短路。同时,市区高楼密集,燃放的孔明灯容易飘进高层窗户而引发火灾事故。”

在元宵节到来之际,淄博消防提醒广大市民:在度过美好节日的同时,切莫忽视消防安全。不要燃放孔明灯。广大市民需要引起警惕,切勿为了制造浪漫而引“火”上身。

将依法严打燃放孔明灯行为

为进一步加强全市烟花爆竹以及孔明灯燃放安全管理,严厉打击非法生产、经营、储存、运输、销售、燃放孔明灯的违法行为,预防重特大爆炸、火灾事故发生,维护社会治安秩序,保护人民群众生命财产安全,根据《中华人民共和国刑法》、《中华人民共和国治安管理处罚法》、《中华人民共和国消防法》、《烟花爆竹安全管理条例》、《淄博市消防

条例》等有关法律法规,淄博市公安局下发了《关于严厉打击非法生产经营烟花爆竹和禁止销售燃放孔明灯行为的通告》。禁止放飞孔明灯,并特别说明,凡违反本通告,生产、储存、销售、燃放孔明灯的,根据《山东省消防条例》第七十二条第三项之规定依法给予罚款处罚。造成火灾事故的,依法予以行政拘留;致人死亡、重伤或造成严重财产损失,依法追究刑事责任。

淄博消防:

关注孤寡老人的消防安全

随着社会的不断发展,科学技术日新月异,生活节奏逐步加快,老年人特别是孤寡老人慢慢成为社会的弱势群体,因火灾事故造成孤寡老人丧生的事件这些年来也时有发生。

目前,虽然社会上及集体常关注老人,但大家对老年人的关注主要体现在生活上的照顾和精神上的慰藉,对其消防安全的关注度远远不够,甚至根本没有这方面的意识。加之不少老年人厉行节俭,对家中可能发生火灾隐患的电气线路或者电器抱有“新三年、旧三年、缝缝补补又三年”的想法,电器发生老化或故障后仍不肯丢弃、更换,而家人又未对此引起重视,这就极易留下火灾隐患。

与此同时,老年人已退休,在家较长时间,自身接受新知识的能力不断下降,加上老年人本身就年老体弱、行动不便,极易受到火灾的伤害。而且,他们的消防安全防范意识较差甚至漠视消防安全。此外,独居老人缺乏消防安全监护的问题也十分严重。有的老人与子女分开居住;有的老人本就是单身独居。一旦发生火灾,他们的处境确实令人堪忧。在市郊、乡村的老年人的消防安全就更加令人触目惊心。在市郊、乡村等区域,对老人安全方面的关爱更加不成熟,特别是随着越来越多的年轻人流入城市,市郊、乡村的空巢家庭和独居老人大量出现。这无疑增加了他们的危险。

针对老年人消防安全问题,近段时间以来,淄博市各级消防部门积极开展了各方面活动,关注孤寡老人的消防安全。

借助媒体加强消防宣传,发动基层力量加强对老年人的消防安全监护,推动建立孤寡老人消防安全结对制度,老年人消防安全工作取得了初步成效。

为进一步改善老年人消防安全环境,淄博支队积极扶持为老人服务的消防志愿者队伍,深入开展消防知识宣传,大力推广赠送家用灭火设施。在各个社区内建立社区消防协管、巡视专兼职队伍,加强群防群治的队伍建设。

积极发动官兵、志愿者走进老人家中,与老人结为互助对子,并帮助老人做些力所能及的消防安全事宜。及时清理阳台和房前屋后可燃物,炉灶、燃气灶旁切勿堆放可燃物;帮助老人特别是鳏寡孤独老人排查家庭火灾隐患,提醒老人不要卧床吸烟、乱扔烟蒂,教育孩子不要玩火;使用电暖器、电热毯等,要按说明书规定操作;农村地区要安全使用炉火、火坑,灰渣要在熄灭余火后倒在安全地点。

同时,通过宣传教育,使老人的子女们真正担负起老年人消防安全第一监护人的职责,提醒他们除了在物质上、精神上关爱老人外,还要注意关心老人的消防安全,提高老年人的消防安全意识。积极发挥派出所、居委会等基层力量的作用,及时摸排走访,准确掌握动态,切实加强老年人消防工作的监管。利用老年活动中心、社区敬老院等场所开展宣传活动,充实社区消防志愿者、义务消防队员,为老年人编织一张以人为本、人人参与的消防安全防护网络。

佳节气氛浓,消防安全莫忽视

传统节日元宵佳节到来,处处洋溢着节日的氛围。在此,消防部门提醒大家一定要注意消防安全,防止火灾事故发生。

一是安全用火。随着节日的到来,家中亲朋好友聚会较多,做饭聚餐较多,厨房天然气使用频繁,一定要正确使用,经

常检查燃气设施和用具,发现燃气泄漏,迅速关阀门、开门窗,切勿触动电器开关和使用明火。使用天然气等明火要做到人离火熄。室内禁止存放香火蜡烛,避免发生火灾事故。

二是安全用电。正确使用电器设备,不乱接电源线,不超负荷用电,平时要经常性的检

查线路,装饰灯具的电器使用情况,及时更换老化电器设备和线路,外出时要关闭电源开关。

三是安全燃放烟花爆竹。燃放烟花爆竹要考虑周围居民的安全,选择空旷地燃放,燃放后及时检查周边环境。点燃烟花时,要用香或烟点燃,不要用

明火点燃。点火后,将手臂伸直,烟花火口朝上,尾部朝下,对空发射。万一出现熄火现象,千万不要再点火,更不要伸头、用眼睛靠近观看,应停止燃放再行处理。为避免他人燃放的不安全因素,阳台上的衣服等易燃物品要清理干净,并关好门窗。